

习川首会并无实质成果

美国总统川普与中国国家主席习近平4月7日在美国南部佛罗里达州的海湖庄园举行首脑会谈，两人首次会晤没有达成实质成果，但同意建立新的对话合作机制，并就贸易问题展开为期100天的谈判。除了减少中国对美贸易顺差这项艰难课题外，摆在中美面前的其他待解难题，还包括如何让中国参与遏制朝鲜的核计划发展。

而就在与习近平会面时，川普下令向叙利亚政府军控制的大城霍姆斯一带，发射59枚战斧巡航导弹，报复叙国政府早前对平民发动化武攻击。在两人共进晚宴时，美军宣布已完成轰炸叙利亚的任务，川普也亲自通知了习近平有关对叙利亚的打击行动。这个中美领导人首次会晤的“插曲”，多少转移全球媒体对“习特会”的注意力，美国也借机向世界展示了领导实力和地位。

在川普上台后，中美关系进入变化莫测的阶段，中国在奥巴马时代提出“不冲突、不对抗、相互尊重、合作共赢”的对美原则，是中方界定的中美新型大国关

系的内涵，但这些原则在川普上台后受到了挑战，中国也并不期望川普会坚持或遵循。可以说“习川会”并不是在条件成熟下进行的，因此也不能评论会谈成果到底是真是小。

尽管在与习近平举行初步会谈后，川普说他与习近平“建立了友谊”，但他也开玩笑地说，在会谈中什么也没得到。习近平则表示，更重要的是双方开始深入地了解，也建立了一种信任。首次最高领袖会谈被视为是中美领导人互相探底，以期在未来的会晤中，能在系列议题谈判中找到对本身有利的话语权和主动权。

川普在2015年曾说：“我当了总统后接待习近平访美，不会举行豪华的晚宴，请习近平吃麦当劳的巨无霸汉堡，然后马上进入实务会谈。”川普强硬好斗的个性及商人实务本色，从竞选到当选一直对中国施加种种压力，以落实去年竞选期间对选民所作出的承诺。他在会谈之前甚至说：“我们受到了中国的不公平待遇。”更早时，他在推特上对美中贸易逆差发表强硬言论，称美国对中国的贸易赤

字已经突破了每年3000亿美元。

在双方会谈举行数日前，朝鲜向日本海方向发射一枚弹道导弹，射程约60公里，显然是要展示武力，却也为美方增添对朝行动的理由。在与习近平会晤之前，川普称中国若不行动“美国将单方面采取行动”；川普一直认为在朝鲜问题上“中国几乎没有帮忙”。习近平在会谈时同意增进合作，遏制朝鲜的导弹与核武发展，但中方没有提出应对平壤的具体方案，因此中国对朝核问题的态度是否会转变值得关注。

在另一方面，中国今年下半年将在北京召开五年一次的共产党代表大会，中国领导层的人事竞争日益激化，最近省级地方大员变动陆续宣布。“习川会”在和諧、轻松的气氛中举行，虽然没有达成任何具体协议，但也不是失败的会谈，并没有影响到习近平在国内的形象，首次会晤促进了中美领导人的相互了解，这对寻求建立工作关系和舒缓对抗自然有利。



“习川会”（网路图片）

习近平已邀请特朗普今年稍后访问中国，特朗普也已接受邀请。中美两国领导人和官员接下来将有许多机会在各种场合聚首，“习特会”固然没有深入谈及具体问题，但正如习近平所说，这场峰会具有“独特的重要意义”，相信中国今后在处理一系列干扰中美关系发展的现实问题时，会进一步设法增进互信和促进友好关系，在愿意合作的大框架下慢慢敲定双方未来的合作路线图。

（来源：联合早报网）

新闻瞭望台

埃及进入紧急状态 俄罗斯后方告急

当地时间4月12日，埃及全境已彻底进入为期三个月的紧急状态。这也意味着开罗当局已向外界坦承了该国反恐局势极为严峻的现状。但是，如考虑到地中海沿岸的全局，则埃及的问题恐怕又不仅仅局限于该国。作为俄罗斯在地中海东部沿岸的一处前沿重镇，埃及的动荡正意味着俄罗斯后方的告急。

在耶稣受难节来临之际，埃及4月9日接连发生两起科普特东正教堂爆炸事件，共夺走至少43人的性命，100多人受伤。极端组织伊斯兰国宣称对这两起教堂爆炸事件负责。

美国59枚导弹射向叙利亚

4月6日凌晨，美国将50多枚巡航导弹，射向叙利亚霍姆斯的一个空军基地，造成重大伤亡。这是川普上台后，美首次对叙政府军目标采取“军事打击行动”。战争机器，被再次开动。

叙军疑以化武攻击 至少58人死

叙利亚人权观察组织透露，叙利亚政府军或俄罗斯战斗机疑似在周二早上，于叙利亚西北部叛军重镇伊德利卜省（Idlib）展开化学武器攻击，导致至少58人死亡包括11名孩童。事件发生后，法

国即刻要求联合国安理会召开紧急会议商讨此事。

俄否决叙化武问题决议 中国罕见弃权

综合媒体4月12日报道，俄罗斯就联合国安理会新的叙利亚决议草案投了否决票。这是俄罗斯第八次动用否决权，否决安理会有关叙利亚决议草案。

据悉，该草案谴责4月4日叙利亚伊德利卜省（Idlib）发生的化武袭击事件，要求对此进行调查，并要求叙政府公布与空袭有关的各种细节信息。

自六年前叙利亚内战以来，中国已经否决六项关于叙利亚问题的决议案。但这次中方代表与埃塞俄比亚和哈萨克斯坦一样，投了弃权票。

美国总统川普对中方投票表示赞赏。他说，很少有人认为中国会投弃权票，但是他并不感到诧异。

法国北部难民营发生大火 21人伤 1500人撤离

4月11日凌晨，法国北部敦刻尔克市（Dunkirk）的格朗德桑特（Grande-Synthe）难民营发生大火，造成多人受伤，1500人被迫撤离。法国警方怀疑，此次是遭人故意纵火。

一览晓天下

圣彼得堡地铁炸弹恐袭 9死20伤

俄罗斯第二大城市圣彼得堡的地铁系统3日发生炸弹爆炸案，造成至少9人死亡，另外20人受伤。

俄罗斯总理梅德韦杰夫说，这是一起恐怖袭击。

朴槿惠被批捕 开始看守所生活

韩国首尔中央地方法院3月31日凌晨签发对前总统朴槿惠的逮捕证，朴槿惠随即被移送至首尔看守所。由此，朴槿惠成为韩国第三位被批捕的前总统。

分析认为，朴槿惠案一审判决可能定在今年10月中旬，获重刑可能性比较大。

哥伦比亚遭遇泥石流 600多人死亡 200人失踪

哥伦比亚西南部山城莫科阿市4月1日凌晨发生泥石流，造成254人死亡，400人受伤，另有200人失踪。

朝鲜重设外交委员会

朝鲜4月11日召开最高人民会议，时隔19年恢复设置外交委员会，这一举措引起外界关注。对此，韩国政府的解读是，朝鲜坚持研发核武器，同时也表露出有意改善对外关系的矛盾心态。

谴责美航母赴半岛 朝称已做好“战争”准备

朝鲜半岛紧张局势进一步升温，朝鲜11日对美国派遣航空母舰战斗群到朝鲜半岛外海巡航予以谴责，并称已为“战争”做好准备。韩国代总统黄教安当天警告，朝鲜可能在近日作出“更大挑衅”，包括于本周召开最高人民会议之际再度进行核试验。

全球一亿多人粮食安全没有保障

联合国日前发布的一份最新的全球粮食危机报告指出，尽管国际社会为解决粮食安全做出努力，世界各地处于严重粮食安全状态的人数还是出现大幅攀升，一亿多人的粮食安全没有保障。

华裔女在美杀人交7000万保金

综合媒体4月7日报道，2016年5月，美国旧金山湾区发生一起华人谋杀案。富二代华裔女子Tiffany Li伙同现任男友谋杀前男友Keith Green，后抛尸荒野。美国警方曾在抓捕Tiffany Li过程中动用装甲车。

近期，Tiffany Li的母亲从中国赶赴美国，向美国法院提供了价值7,000万美元的房产作为保释金，天价保释金再次轰动美国。

（本报编辑整理）